

## РАЗЛІК НА РЭГІЁНЫ

## Кіраўнік дзяржавы сустраўся з украінскім калегам

Прэзідэнт Аляксандр Лукашэнка правёў учора сустрэчу з кіраўніком Украіны Пятром Парашэнкам у Аб'яднаных Арабскіх Эміратах. Нагадаем, Аляксандр Лукашэнка наведвае Эміраты з рабочым візітам. Як паведаміла прэс-служба беларускага лідара, падчас паездкі запланаваны перагаворы з кіраўніцтвам краіны, а таксама шэраг сустрэч з прадстаўнікамі бізнес-колаў.

З працоўным візітам у ААЭ 1—2 лістапада знаходзіўся і Пётр Парашэнка. Напярэдадні ён здзейсніў афіцыйны візіт у Саудаўскую Аравію.

«У гандлёва-эканамічных адносінах мы вельмі актыўна супрацоўнічаем. Наш тавараабарот ужо, нягледзячы на рознага роду праблемы і перашкоды, склаў больш як \$3 млрд, напэўна, недзе

\$3,5 млрд будзе на сённяшні дзень. Але ў нас ёсць вельмі добрая магчымасць пашырыць супрацоўніцтва за кошт узаемадзейня рэгіёнаў», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Новы імпульс развіццю адносін паміж краінамі, упэўнены беларускі лідар, дасць першы форум рэгіёнаў Беларусі і Украіны, які рыхтуюцца правесці ў Гомелі.

«Што да палітычнага ўзаемадзейня, то ў нас увогуле праблем няма. Мы абсалютна ідзём па тым курсе, па якім дамовіліся ісці», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Кіраўнік дзяржавы заўважыў, што нават на вялікай адлегласці ад сваіх краін прэзідэнты змаглі сустрэцца і разгледзець праблематыку адносін. «Сёння ў нас ёсць магчымасць абмер-

каваць тые пытанні, якія маюць патрэбу ў дадатковым імпульсе. Я хачу вас запэўніць, што мы заўсёды былі людзьмі спраўнымі: калі мы абяцаем, мы гэта робім. Я хачу гэта вам гарантаваць і на будучыню», — звярнуўся кіраўнік нашай краіны да свайго ўкраінскага калегі.

Пётр Парашэнка адзначыў актыўную працу над рэалізацыяй раней дасягнутых дамоўленасцяў, пачынаючы ад пытанняў дэмаркацыі і заканчваючы гандлёва-эканамічным супрацоўніцтвам. «Я гэтае пытанне трымаю на кантролі», — падкрэсліў Прэзідэнт Украіны. Ён выказаў задавальненне ў сувязі з тым, што бакі пашыраюць узаемадзейненне па розных напрамках, уключаючы эканоміку і сацыяльную сферу.

Надзея ЮШКЕВІЧ.  
yushkevich@zviadzda.by

## ■ Эканамікс

## АМБІЦЫЙНЫЯ ПЛАНЫ НА КУБЕ

Нашы прадпрыемствы ўдзельнічаюць у адной з найбуйнейшых выставак Лацінскай Амерыкі

Нацыянальная экспазіцыя нашай краіны прадстаўлена на Міжнароднай выстаўцы «FIAV» на Кубе. Па сваёй значнасці гэта выстаўка ўваходзіць у тройку найбуйнейшых выставачых мерапрыемстваў у Лацінскай Амерыцы. Штогод у мерапрыемстве прымаюць удзел больш за чатыры тысячы кампаній з 60 краін.

У цырымоніі яе адкрыцця прынялі ўдзел міністр прамысловасці Віталь Воўк і пасол Беларусі на Кубе Аляксандр Аляксандраў.

Як адзначыў у сваім выступленні Віталь Воўк, мэта ўдзелу ў выстаўцы — гэта новыя кантакты і новыя партнёры. А галоўная мэта для прамысловасці Беларусі — больш актыўна ўваходзіць на рынак Кубы. «Для гэтага ёсць усе перадумовы, — адзначыў міністр. — За апошні час з'явіліся новыя партнёры, новыя механізмы. З улікам устаноўкі кіраўніка дзяржавы на цесную працу з Кубай, я ўпэўнены, што мы рэалізуем гэтыя амбіцыйныя планы. У найбольшай ступені для гэтага рынку цікавая тэхніка МАЗа, «Амкадора», МТЗ, разлічваецца на тэхніку «Гомсельмаша». Наогул, уся прадукцыя, якая сёння вырабляецца ў Рэспубліцы Беларусь, можа быць запатрабавана на кубінскім рынку».

Падчас цырымоніі адкрыцця было падпісана пагадненне аб супрацоўніцтве паміж Беларускай гандлёва-прамысловай палатай і Гандлёвай палатай Рэспублікі Куба.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviadzda.by

## ЯК ЗРАБІЦЬ ЭКАНОМІКУ ЎСТОЙЛІВАЙ?

У сталіцы стартаваў «Кастрычніцкі эканамічны форум «Аснова будучыні». Дадзеная дыялогавая пляцоўка стала ўжо традыцыйнай для экспертаў і эканамістаў, якія абмяркоўваюць ўстойлівае развіццё Беларусі ў кантэксце працэсаў глабальнай эканомікі. Першы намеснік прэм'ер-міністра Васіль МАЦЮШЭЎСКІ адзначыў, што ва ўрадзе краіны ўважліва слухаюць экспертаў форуму і ўліваюць іх рэкамендацыі.

Васіль Мацюшэўскі запэўніў, што Беларусь удзяляе асаблівую ўвагу вызначэнню ключавых кірункаў далейшага ўстойлівага эканамічнага развіцця. Таксама ён выказаў надзею, што форум — добрая нагода пазначыць механізмы дасягнення пастаўленых мэт па стварэнні новых драйвераў эканамічнага развіцця і шляхоў павышэння якасці жыцця насельніцтва.

Падчас форуму першы віцэ-прэм'ер закрэпіў пытанні перагавораў з Міжнародным валютным фондам. Па яго словах, у Беларусі няма неабходнасці ў экстранным фінансаванні і крэдыты не з'яўляюцца прыярытэтным пытаннем для краіны: «У нас збалансаваная сітуацыя, мы дастаткова абслугоўваем свае абавязальствы. Нам не патрэбны дадатковыя грошы. Узаемадзейненне з МВФ — гэта іншая гісторыя. МВФ традыцыйна ўспрымаецца інвестарамі, удзельнікамі рынку як глабальны аўдытар. Нам проста патрэбен дыялог з МВФ, каб яны пацвярджалі, што мы рухаемся ў правільным кірунку, што ніякіх пагроз для інвестараў няма. Вось асноўная задача». Чарговае абмеркаванне праграмы з МВФ адбылося напярэдадні.

Кіраўнік прадстаўніцтва Еўрапейскага саюза ў Беларусі Андрэа ВІКТАРЫН у размове з журналістамі нагадала, што ЕС заўсёды дапамагаў і падтрымліваў перагаворны працэс Беларусі з МВФ. «Мы перакананы ў тым, што пагадненне з МВФ значна палепшыць сітуацыю ў беларускай эканоміцы, калі яно будзе дасягнута, а таксама паслужыць пазітыўным сігналам для ўсяго свету. Беларусь важна сфарміраваць станоўчы імідж і пасылаць правільныя паведамленні міжнароднай інвестыцыйнай супольнасці», — адзначыла Андрэа Віктарын.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviadzda.by

## Ад простага гандлю да прамысловай кааперацыі

Прэм'ер-міністр Беларусі Андрэй Кабякоў і прэзідэнт Узбекістана Шаўкат Мірзіеёў учора на сустрэчы ў Ташкенце абмеркавалі пашырэнне беларуска-ўзбекскага супрацоўніцтва ў розных сферах.

На сустрэчы быў абмеркаваны ход падрыхтоўкі да візіту Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнкі ва Узбекістан. Як паведаміла БЕЛТА, размова таксама ішла аб арганізацыі чарговага пасяджэння двухбаковай міжтурадавай камісіі. Планаўецца, што пасяджэнне пройдзе ў Мінску, дата будзе дадаткова ўзгоднена. На ім мяркуецца адпрацаваць пытанні, якія пазначылі кіраўнікі дзвюх дзяржаў падчас візіту Прэзідэнта Беларусі ва Узбекістан у 2016 годзе. Міжурядкамісія зацвердзіць дарожную карту гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва, падрыхтоўка якой знаходзіцца ўжо на фінальнай стадыі. Беларусь таксама прапанавала ўзбекскаму боку падпісаць новы дагавор аб гандлёва-эканамічным супрацоўніцтве.

Андрэй Кабякоў і Шаўкат Мірзіеёў абмеркавалі канкрэтныя праекты ў прамысловай кааперацыі, прыцягненне інвестыцыяў.

Ва Узбекістане адкрыта прадстаўніцтва «Амкадора». Створана вытворчасць трактароў, у гэтым годзе з беларускіх машынакомплектаў ужо сабрана 150 адзінак і Беларусь разлічвае на пашырэнне гэтага супрацоўніцтва. Такім чынам, бакі адыходзяць ад простага гандлю і развіваюць прамысловую кааперацыю. Ва Узбекістане зарэгістраваныя 23 беларускія арганізацыі і два суб'екты тавараправоднай сеткі. Узбекістанам прынята рашэнне аб заснаванні пасольства краіны ў Мінску, у найбліжэйшы час чакаецца прызначэнне пасла.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviadzda.by

## ■ Дыялог бізнесаў

## ПАЧУЦЬ ГОЛАС ПРАДПРЫМАЛЬНІКА

Членам Сусветнай гандлёвай арганізацыі Беларусь можа стаць ужо праз два гады

Уваходжанне ў СГА дазволіць нашай краіне ўмацаваць імідж і станоўча паўплывае на інвестыцыйны клімат. Разам з тым узрасце праблема балансавання паміж аховай нацыянальных інтарэсаў і адкрытасцю эканомікі. Удзел айчыннага бізнесу ў перагаворным працэсе па далучэнні да Сусветнай гандлёвай арганізацыі павялічыць шанцы на паспяховае вырашэнне падобных выклікаў. Гэта пытанне абмеркавалі ў Беларускай гандлёва-прамысловай палатаце са старшынёй рабочай групы па далучэнні Беларусі да СГА — пастаянным прадстаўніком Турцыі пры СГА Кемалем МАДЭНАГЛУ.

Старшыня Беларускай гандлёва-прамысловай палаты Уладзімір УЛАХОВІЧ звярнуў увагу, што ў нашай краіне, як і ў многіх развітых дзяржавах свету, надаецца вялікае значэнне развіццю сектара малога і сярэдняга бізнесу. «Для ўсіх эканамічных гульцоў далучэнне да СГА з'яўляецца важнай падзеяй. Мы атрымліваем ад гэтага нягледзячы на пазітыўныя эфекты, але таксама з'яўляюцца і новыя выклікі. Можна сказаць, што сёння беларускі бізнес усё яшчэ недастаткова актыўна ўключаны ў працэс абмеркавання далучэння краіны да СГА. Гэтая сустрэча — намер прыцягнуць дзелавыя колы, жаданне пачуць іх голас, даведацца ад працоўнай групы па далучэнні аб складанасцях на гэтым шляху», — растлумачыў Уладзімір Улаховіч сэнс сустрэчы.

Старшыня БелГПП лічыць, што пазітыўныя эфекты для бізнесу ў далучэнні Беларусі да СГА будуць істотныя. «На дзяржаўным узроўні пераадолююцца колькасныя абмежаванні, разглядаюцца антыдэмпінгавыя справы. Усё гэта адбываецца ў рамках СГА. І пытанні пратэкцыянісцкіх мер, якія могуць працаваць у дачыненні да Беларусі, эфектыўна здымаюцца», — прывёў прыклады Уладзімір Улаховіч.

Таксама ён нагадаў, што Беларусь ужо сёння працуе на прынцыпах СГА — у рамках ЕАЭС. «Казахстан, Кыргызстан, Арменія, Расія — члены СГА. Нам трэба гэты працэс фармалізаваць. Бізнес павінен атрымаць прэферэнцыі ў зняцці бар'ераў, але, з іншага боку, ён павінен прыняць гэты выклік і павышаць якасць сваёй прадукцыі і паслуг па канкурэнтнай цане. Гэта будзе спытам для нашай лёгкай прамысловасці, машынабудавання, сельскай гаспадаркі... Практычна ўсе краіны, якія далучыліся, уводзілі пераходны перыяд і дамаўляліся пра пэўныя інструменты падтрымкі сельскай гаспадаркі. Тое самае будзе датычыцца і бізнесу. На гэтых перагаворах будзе абмяркоўвацца пытанні падтрымкі малога і сярэдняга прадпрыемства. Гэта важны эканамічны гулец, што разумеець і ва ўрадзе, і на перагаворах, якія праходзяць у рамках СГА. Без голасу бізнесу працэс уваходжання немагчыма праводзіць», — рэзюмаваў Уладзімір Улаховіч.

Кемал Мадэнаглу паведаміў журналістам, што працэс далучэння Беларусі да СГА ідзе добра. «Гэта адбываецца з улікам высокай увагі Прэзідэнта Аляксандра Лукашэнкі. Усе дзяржаўныя структуры, уключаючы міжведамасную камісію, міністэрствы, працуюць старанна. Вынік будзе відаць у хуткай будучыні ў Жэневе. Калі зацікаўленасць беларускіх структур ва ўступленне ў СГА будзе ўстойлівай, то, магчыма, праз два гады гэта адбудзецца», — лічыць старшыня рабочай групы. Пры гэтым ён падкрэсліў, што члены СГА зацікаўлены ў тым, каб беларускі бок добра разумееў патрабаванні і правільны ўнутры арганізацыі.

Ілья КРЫЖЭВІЧ. kryzhevich@zviadzda.by



## ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

## Дональд Трамп выступіў за смяротнае пакаранне для падазраванага ў здзяйсненні тэракта ў Нью-Ёрку

Сваё рашэнне кіраўнік Белага дома апублікаваў у асабістым Твіттар-акаўнце.

«Нью-ёркскі тэрарыст з захапленнем прасіў павесіць сяг ID у сваёй бальнічнай палаце. Ён забіў восем чалавек і цяжка параніў 12. Павінен атрымаць смяротны прысуд!» — адзначыў амерыканскі прэзідэнт.

Нагадаем, што выхадзец з Узбекістана Сайфуло Саіпаў падазраецца ў здзяйсненні 31 кастрычніка тэракта ў нью-ёркскім раёне Манхэтэн.

## Масквічы сталі ў чаргу па iPhone X за тры дні да старту продажаў

Да старту афіцыйных продажаў iPhone X застаюцца яшчэ суткі, але многія масквічы пачалі займаць чаргу па гаджэт яшчэ напярэдадні.



Паводле некаторых даных, у самаарганізаванай чарзе цяпер налічваецца да 300 чалавек.

Халоднае надвор'е ніколі не бянтэжыць масквічоў. Людзі падрыхтаваліся да шматгадзіннага чакання хто як мог: некаторыя захваталі ў пледы, іншыя сграваюцца гарачымі напоямі з тэрмасаў, трэцяя ратуюцца і тым, і іншым, седзячы на раскладных крэслах.

Тым часам у сацсетках актыўна распаўсюджваецца інфармацыя аб тым, як можна зарабіць на чарзе. Так, нека-

торыя з удзельнікаў непасрэдна ў дзень продажаў, 3 лістапада, плануюць прадаваць свае месцы за 50—60 тысяч расійскіх рублёў.

Нагадаем, што кошт iPhone X у Расіі складзе як мінімум 79 990 расійскіх рублёў.

## Сына кіраўніка МУС Украіны адпусцілі, абавязаўшы насіць электронны бранзалет

Саломенскі раённы суд Кіева адпусціў пад асабістае абавязальства сына кіраўніка МУС Украіны Арсена Авакава Аляксандра, які абвінавачваецца ў карупцыі пры закупцы рукакоў для Нацыянальнай гвардыі. Суддзя заявіў, што сын кіраўніка МУС абавязаны прыбыць у следчыя органы па першым жа патрабаванні, а таксама яму неабходна насіць электронны сродак кантролю — бранзалет.

Між тым пракурор настойваў на арышце сына Авакава на 60 сутак з магчымасцю закладу ў 5 млн грыўняў (\$185 тыс.). Сам падазраваны паведаміў, што лічыць справу супраць яго «палітычна ангажаванай».

Аляксандра Авакава падазраюць у растраце бюджэтных сродкаў пры закупцы рукакоў для патрэб МУС. 31 кастрычніка сын кіраўніка МУС быў затрыманы супрацоўнікамі нацыянальнага антыкарупцыйнага бюро. Яму інкрымінауюць карупцыйную схему закупкі партыі рукакоў для нацгвардыі, што падпарадкоўваецца МУС, якім кіруе яго бацька. Увечары таго ж дня Авакаў-малодшы быў дастаўлены ў ізалятар часовага ўтрымання.

У лютым 2015 года МУС заключыла дагаворы на 17 млн грыўняў (\$630 тыс.), а ў чэрвені 2015 года выйшла журналісцкае расследаванне аб тым, што рукакі былі набыты праз прадпрыемствы, падкантрольныя Авакаву. Міністр унутраных спраў заяўляў, што ні ён, ні яго сын не маюць дачынення да гэтых рукакоў.